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Форостян О. І., Стоколос А. 

КОРЕКЦІЯ ДИСЛЕКСІЇ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Постановка проблеми. Дислексія є одним з найпоширеніших 

специфічних порушень навчання, яке впливає на здатність дитини опанувати 

навичками читання та письма. Вміння читати та писати у сучасному світі є 

одними з найважливіших навичок, які є необхідними для гармонійного 

навчання та розвитку особистості. Читання надає дітям доступ до шкільних 

знань, та надає перевагу упродовж усього життя. 

У дітей молодшого шкільного віку, коли закладаються основи 

грамотності, своєчасна корекція порушень читання є критично важливою для 

подальшого успішного навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літературних джерел 

дає змогу оцінити, що найактивніше в Україні дислексія досліджується з 

огляду на педагогічні аспекти. Наявні також праці, які розглядають дислексію 

з позиції її нейропсихологічних механізмів, і спираються на наукові праці 

закордонних фахівців. Найчастіше корекція дислексії розглядається в системі 

корекції мовленнєвих порушень. 

Дослідження на тему корекції писемного мовлення були проведені 

багатьма вченими в Україні (А. Винокур, Е.Данілавічютє В. Ільяна,К.Коляров, 

Т. Левіт, В. Тарасун, Н. Чередніченко, М. Шевченко,  

М. Шеремет, та ін.) та закордоном (R. D. Davis, Dr S. Dymock, W. P. Morgan, 

G. Reid, та ін.). 

 Сучасні наукові дослідження свідчать про те, що рання діагностика та 

корекція дислексії значно підвищують шанси дітей на успішне подолання 

труднощів у навчанні. Важливим аспектом є розробка та впровадження 

ефективних корекційних програм, які враховують індивідуальні особливості 

кожної дитини.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Для дислексії характерні 

стійкі, повторювані помилки під час читання. Це можуть бути заміни графічно 

схожих літер, пропуски букв та складів, помилкове вгадування закінчень слів, 

заміни та змішування літер, які позначають фонетично близькі звуки, 

недочитування, спотворення складової структури слова тощо. Варто 

зазначити, що вкрай рідко можна зустріти якусь одну форму дислексії, частіше 

декілька форм поєднуються між собою. Розуміння процесів, що є порушеними 

при кожній формі дислексії дає можливість зрозуміти, на що саме в першу 

чергу необхідно впливати під час корекції. Дітям із дислексією важко 

опанувати абетку звичним для усіх способом, з ними варто використовувати 

методи, що залучатимуть якомога більше сенсорних систем. Такий підхід у 

навчанні називається мультисенсорним, він забезпечує надходження 

інформації з різних каналів сприйняття [1]. 

Логопед в системі корекції дислексії має вміти вірно виокремлювати 

причини, що лежать в  основі порушення, адже це визначатиме навчальні 

стратегії та час, необхідний для проведення корекційної роботи. 
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Дислексія являє собою порушення обробки інформації, що часто 

характеризується труднощами в опануванні грамотністю, які впливають на 

читання, письмо та орфографію. Дослідник зазначає [2], що порушення також 

може впливати на когнітивні процеси, такі як пам'ять, швидкість обробки 

інформації, управління часом, координація та автоматизм. Можуть виникати 

візуальні та/або фонологічні труднощі, а також, як правило, спостерігаються 

певні розбіжності в навчальній успішності. 

Таким чином, діти із дислексією зберігають загальну здатність до 

навчання, але мають специфічні труднощі в опануванні навичкою читання. 

Якщо у дитини наявні порушення в інтелектуальному розвитку, та/або 

виявлено порушення зору, або слуху, використання терміну дислексія 

вважається на сучасному етапі недоречним, та пропонується використовувати 

виключно термін неспецифічні розлади читання [3]. Це дозволяє фахівцям 

виявити випадки, коли порушення писемного мовлення є вторинними, та 

правильно будувати стратегії корекційної роботи  

В ході експериментального дослідження було розроблено методику 

діагностики дислексії, що охоплює оцінку навичок читання, стан 

сформованості вищих психічних функцій та усного мовлення. Дослідження 

показало, що значна частина дітей із дислексією має порушення саме у сфері 

фонематичного слуху, звуко-буквеного аналізу та синтезу, що ускладнює 

процес читання й розуміння тексту. Це підкреслює необхідність застосування 

комплексної діагностики, яка включає як мовленнєві, так і когнітивні функції. 

На основі проведеного експерименту виявлено, що більшість дітей з 

дислексією демонструють низький рівень сформованості навичок читання, 

зокрема, їм властивий повільний темп читання, часті помилки у розпізнаванні 

літер і складів, недостатня розвиненість фонематичного аналізу. У 

дослідженні було виокремлено форми дислексії для кожної дитини, що 

дозволило визначити найефективніші стратегії корекції. Констатувальний 

експеримент продемонстрував, що саме недорозвиненість фонематичних 

процесів лежала в основі порушення у більшості продіагностованих дітей. 

В результаті дослідження було розроблено методику корекції дислексії, 

що базується на поетапному підході, та включає підготовчий та основний 

етапи. Підготовчий етап передбачає розвиток функцій, що лежать в основі 

читання, зокрема фонематичного сприйняття, зорової пам'яті та дрібної 

моторики. Основний етап фокусується на вдосконаленні навичок читання та 

розуміння прочитаного з використанням спеціально підібраних завдань. 

Робота була спрямована на ті ланки, що  виявилися зниженими в результаті 

індивідуальної діагностики.  

Апробація розробленої корекційної методики показала, що 

індивідуальний підхід, який враховує специфіку форми дислексії та рівня 

сформованості усного мовлення, є ефективним для поліпшення навички 

читання. Корекційна робота сприяла підвищенню точності та швидкості 

читання, зменшенню кількості помилок та підвищенню рівня розуміння 

прочитаного тексту. 
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Висновки з даного дослідження. Таким чином, проведене дослідження 

підтверджує, що успішна корекція дислексії потребує комплексного підходу, 

який включає комплексну діагностику, диференційоване визначення форм 

порушення та адаптовані корекційні методи, орієнтовані на індивідуальні 

потреби кожної дитини.  
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Форостян О.І., Тарнавська А. Ф. 

ВПЛИВ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА РОЗВИТОК ЛЕКСИЧНОЇ СТОРОНИ 

МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТЯЖКИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження проблеми розвитку 

лексичного компоненту мовлення у дітей молодшого шкільного віку з 

тяжкими порушеннями мовлення (ТПМ) зумовлена негативною дією останніх 

на розвиток вищих психічних функцій дітей. Ці порушення серйозно 

впливають на формування комунікативних навичок, що є ключовими для 

успішної адаптації та інтеграції дитини в шкільне середовище. Сучасна освіта 

все більше орієнтується на інклюзивний підхід, який передбачає рівні 

можливості для всіх учнів, незалежно від їхніх особливих потреб, що підсилює 

необхідність глибшого вивчення та розробки ефективних методів розвитку 

лексичного компоненту мовлення у дітей з порушеннями. 

Окрім цього, мовленнєві порушення у дітей молодшого шкільного віку 

часто супроводжуються труднощами у пізнавальній діяльності, соціальній 

взаємодії та емоційному розвитку. Недостатній розвиток лексичного 

компоненту мовлення ускладнює не лише навчання дитини, а й її взаємодію з 

однолітками та дорослими, що може призвести до виникнення вторинних 

проблем, таких як низька самооцінка, соціальна ізоляція або агресивна 

поведінка. У зв’язку з цим, дослідження, спрямовані на виявлення та корекцію 

таких порушень, є вкрай необхідними для забезпечення гармонійного 

розвитку особистості дитини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасний етап розвитку 

теоретичних та практичних аспектів спеціальної педагогіки, психології, 

нейропсихології, логопедії та нейролінгвістики відзначається інтеграцією 

наукових знань та досліджень, а також посиленою увагою до детального 

аналізу загального, психічного та мовленнєвого розвитку дітей з 

психофізичними порушеннями. Основна мета полягає в забезпеченні 
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